
Résultats du sondage

Septembre 2017

Modifications fiscales à venir



Méthodologie

2

• Sondage en ligne effectué auprès de membres FCEI

• Deux échantillons : 

• Propriétaires d’entreprise, à l’exception des fiscalistes (n = 8 553) 

• Praticiens de la fiscalité, ci-après nommés « fiscalistes » (n = 410)

• Résultats recueillis du 6 au 14 septembre 2017 (sondage 

toujours en cours)

• Document d’information fourni à tous les répondants

• Marge d’erreur : 

• +/- 1,06 point de pourcentage, 19 fois sur 20 (propriétaires d’entreprise)

• +/- 4,84 points de pourcentage, 19 fois sur 20 (fiscalistes)



Avant de prendre connaissance du présent sondage, dans quelle 
mesure connaissiez-vous les modifications proposées par le 
gouvernement fédéral pour changer le traitement fiscal des 
entreprises indépendantes (les sociétés privées œuvrant au 
Canada)? (% des réponses – propriétaires d’entreprise)
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Source : FCEI, sondage sur la réforme fiscale fédérale, résultats préliminaires, septembre 2017, n = 8 553.

Très bien, 
16

Assez bien, 
46

Pas très bien, 
24

Pas du tout, 
14

Propriétaires d’entreprise



Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les énoncés 

suivants? (% des réponses – propriétaires d’entreprise) 

Le gouvernement fédéral propose d’importantes modifications fiscales sans 

comprendre vraiment quels seront leurs impacts sur les PME. 
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Tout à fait 
d’accord; 76

Plutôt 
d’accord, 

12

Plutôt pas 
d’accord; 2

Pas du tout 
d’accord; 7

Je ne sais 
pas/j’ai besoin 

de précisions; 3

Source : FCEI, sondage sur la réforme fiscale fédérale, résultats préliminaires, septembre 2017, n = 8 553.

Propriétaires d’entreprise



Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les énoncés 

suivants? (% des réponses – fiscalistes) 

Le gouvernement fédéral propose d’importantes modifications fiscales sans 

comprendre vraiment quels seront leurs impacts sur les PME. 
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Tout à fait 
d’accord; 82

Plutôt 
d’accord, 

11

Plutôt pas 
d’accord; 2

Pas du tout 
d’accord; 4 Je ne sais 

pas/j’ai besoin 
de précisions; 1

Source : FCEI, sondage sur la réforme fiscale fédérale, résultats préliminaires, septembre 2017, n = 410.

Fiscalistes



Si les modifications fiscales proposées par le gouvernement fédéral sont 

adoptées, dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec 

les énoncés suivants? (% des réponses – propriétaires d’entreprise) 
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Source : FCEI, sondage sur la réforme fiscale fédérale, résultats préliminaires, septembre 2017, n = 8 553.

Propriétaires d’entreprise
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Globalement, je ne suis pas d’accord avec les 
modifications fiscales proposées.

Les modifications fiscales proposées 
entraveront la croissance et la création 

d’emplois dans mon entreprise.

Je crains que ces modifications fiscales créent 
de la complexité et de l’ambiguïté 

supplémentaires pour mon entreprise.

Ces modifications nuiront aux propriétaires de 
PME et à leur famille qui font partie de la 

classe moyenne plutôt que de s’attaquer aux  
échappatoires fiscales qui profitent aux plus 

riches. Tout à fait 
d’accord

Plutôt d’accord

Plutôt pas 
d’accord

Pas du tout 
d’accord

Je ne sais 
pas/j’ai besoin 
de précisions



Si les modifications fiscales proposées par le gouvernement fédéral sont 
adoptées, dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les 

énoncés suivants? (% des réponses – fiscalistes) 
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Source : FCEI, sondage sur la réforme fiscale fédérale, résultats préliminaires, septembre 2017, n = 410.

Fiscalistes
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Globalement, je ne suis pas d’accord avec les 
modifications fiscales proposées.

Je crains que ces modifications fiscales créent de la 
complexité et de l’ambiguïté supplémentaires pour 

mes clients propriétaires de PME.

Avec ces modifications fiscales, le système fiscal
sera encore plus compliqué, et mes clients

propriétaires de PME devront débourser davantage
pour se conformer aux règles fiscales.

Ces modifications nuiront aux propriétaires de PME 
et à leur famille qui font partie de la classe 

moyenne plutôt que de s’attaquer aux 
échappatoires fiscales qui profitent aux plus riches.

Tout à fait d’accord

Plutôt d’accord

Plutôt pas d’accord

Pas du tout 
d’accord

Je ne sais pas/j’ai 
besoin de précisions

Sans objet



Selon vous, quelle sera l’ampleur de l’impact des modifications 
fiscales proposées sur votre entreprise?
(% des réponses – propriétaires d’entreprise) 
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Très important; 
57

Assez 
important, 30

Pas très 
important; 7

Pas du tout 
important; 2

Je ne sais 
pas/j’ai besoin 

de précisions; 4

Source : FCEI, sondage sur la réforme fiscale fédérale, résultats préliminaires, septembre 2017, n = 8 553.

Propriétaires d’entreprise



Selon vous, quelle est l’ampleur de l’impact que les modifications 
fiscales proposées auront sur vos clients propriétaires de PME? 
(% des réponses – fiscalistes) 
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Très important; 
84

Assez 
important, 

13

Pas très 
important; 2

Je ne sais 
pas/j’ai besoin 

de précisions; 1

Source : FCEI, sondage sur la réforme fiscale fédérale, résultats préliminaires, septembre 2017, n = 410.

Fiscalistes



Quels types de placements passifs (c’est-à-dire sans lien direct avec 
l’exploitation de votre entreprise) détenez-vous par l’intermédiaire 
de votre entreprise? (Sélectionnez toutes les réponses pertinentes)
(% des réponses – propriétaires d’entreprise) 
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31

4

10

23

38

40

Je ne détiens pas de
placements passifs

Je ne sais pas

Autres actifs de placement

Valeurs mobilières (actions
en bourse)

Actions d’entreprise

Biens immobiliers/terrains

Remarque : Les répondants ayant sélectionné « Je ne sais pas » ou « Je ne détiens pas de placements passifs » ne 

pouvaient pas sélectionner d’autres options. 
Source : FCEI, sondage sur la réforme fiscale fédérale, résultats préliminaires, septembre 2017, n = 8 553.

Propriétaires d’entreprise



Mis à part vous, des membres de votre famille reçoivent-ils un 
revenu de votre entreprise (p. ex. un salaire, des dividendes)? 
(Sélectionnez toutes les réponses pertinentes) 
(% des réponses – propriétaires d’entreprise) 
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32

8

15

19

57

Aucune de ces réponses

Enfant(s) de moins de 18 ans

Enfant(s) de 18 à 24 ans

Enfant(s) de 25 ans ou plus

Conjoint/conjointe

Remarque : Les répondants ayant sélectionné « Aucune de ces réponses » ne pouvaient pas sélectionner d’autres options. 

Source : FCEI, sondage sur la réforme fiscale fédérale, résultats préliminaires, septembre 2017, n = 8 553.

Propriétaires d’entreprise


